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  18:00, Csütörtök (február 17.), PAX Tv Kapun kívül, kapun belüldokumentumfilm, 66 perc Miről beszél ma az úgynevezett székelykapu?   A világ megszépítésének szándékáról, és a tartós otthon megteremtésének vágyáról. Mert akikilép rajta, nem a megtagadott portát, a felrúgott múltat, avagy az oly divatos nihilt hagyja magamögött. Hanem a ragaszkodást a visszamenetelhez.Nincs még egy népművészeti tárgy, amely olyan monumentális, reprezentatív volna,elkészítése annyi eszközt és olyan sokoldalú tudást, ízlést igényelne, annyi jelentést hordozna,mint a székelykapu. Minden egyes kapu mögött emberi sorsok villannak fel. A faragott kapuk azéletbe, a jelen felé irányítanak bennünket; székelyföldi falvakba, ahol metaforikus, ősi jeleikkelés felirataikkal múlt, jelen és jövendő hármas dimenziójában beszélnek egy emberi közösségélni akarásáról. Élni - és nem akárhogyan.  _______________________________________________  A SZÉKELYKAPUPriszkosz rhétor így ír a hunok építkezéséről: "Attila háza minden más háznál fényesebb. Ez aház gerendákból és simára gyalult deszkákból volt összeillesztve és fakerítéssel körülvéve,nem biztonságul, hanem csak díszül… Attila udvarára nagy kapu vezetett, melynekszárnyvonalai befelé nyíltak s nem kifelé, mint a görögöké". A magyar kerítések és kapuk céljaa tulajdon védelme, az idegen szemektől való elhatárolódás, de emellett alkalmat is szolgáltat adíszítésre. A belső udvarteret őseinknél a kis- és nagykapu választotta - választja el az utcától.Ha az utcaajtót és a nagy kaput közös szemöldökgerenda fogja össze és az aszénásszekerekhez mért magasságúvá emelkedik és közös tetővel látják el; ezt nevezzüknagykapunak, más szóval székelykapunak, pontosabban fedeles nagykapunak. A kiskapuáltalában ugyanolyan magasságúra emelik, így annak mérete nem változik, teteje viszont jóalkalmat nyújt a díszítésre. Székelyföldön oszlopokat, más néven zábékat, kapubálványokatásnak a földbe, ezek adják a kapu keretét. E keret foglalja magába a kiskapu és a szekérbejárattestét. A felső, keresztben álló fedél galambdúcként szolgál; ez a galambbúg.A székelykapukat régebben csak faragták, de a XVIII. század óta a díszeket gyakran festik is; afelkúszó indák színe sötétvörös, az indán ülő hármas levelek kékek, néha zöldek fehérpettyekkel tarkítottak; a rozmaringok mindig zöldek. A színezéshez csak piros, fehér, zöld éskék színeket használnak, a kapukon a sárga vagy a lila szín sohasem fordul elő. A mongolkolostorok tetőperemének síkján a domború cserépsor végén felül sötétebb, a homorúcserépsor végén fehér pikkelysort láthatunk. Nálunk a galambház alatti gerendán, vagy a nagy-és kiskapu boltívén találhatunk ehhez hasonló díszítéseket. A kapuoszlop alsó része faragatlan,majd fölfelé rózsa vagy levélfüzér faragással díszített. E fölfelé futó díszek ritmikusan,szívalakot formázva ismétlődnek, s a köztük maradó teret gyakran kacsokkal töltik ki. A kacsokvégén gomb, tulipán, rózsa vagy csillag látható. A zábék felső végződésénél általában egykülön virágzat van, amelynek alapja egy pálmalevél. A gerenda közti teret vonala keretbe foglaltdísz tölti ki. A keret közepét egymás fölé helyezett virág, csillag, rózsa vagy pontokból álló dísz(néha korona, kereszt, gyertya, kehely vagy madár) foglalja el. A kiskapu és a nagykapu testétnem díszítik. A székelykapukat díszítéseik szerint osztályozzák. 1. Olyan kapuk, ahol a kis kapu fölötti téregészen betöltött és át nem tört síkfelület, mely tele van lapos relief-díszítéssel, néha címerrelés jelvényekkel. 2. A régi kapuknál a kiskapu fölötti tér egy nagy vagy több kis kerek ablakkávan alakítva, itt a díszek fa- és bőrkivágás, csipkézés és szíjfonatok utánzatai. 3. Ide a rácsosablakú kapuk tartoznak, amelyek Csíkot jellemzik. 4. Olyan kapuk, amelyeken a székely festettbútorokon is látható naturalisztikus díszek vannak; ilyenek főleg a sóvidéken fordulnak elő. A székelykapu ornamentikája Kínában (a sárkány-mintás gerendadíszítésben), és abelső-ázsiai népek hiedelemvilágában gyökerezik. A székelykapu elterjedése aPeking-Magyarország vonal mentén kísérhető végig egy 1000 km-es széles sávban; sem ettőlészakra, sem ettől délre nem fordul elő; Nyugat-Európa nem ismeri. A székelykapu hengeresformái, a ferde támasztóoszlop, végén rögzítő cövekekkel, a tetőformája, a tetején levősárkánydísz és az oszlopain elhelyezett napjelek a kelet-ázsiai építészet szerkezetét ésornamentikáját ma is őrzi. A sárkány védő kultusza Kelet-Ázsiából kiinduló kultúrhatás; amagyar hiedelemvilágban és főleg a népmesevilágban a sárkány - sárkánykígyó - a bejáratot- avár- vagy palotakaput védő kultikus lény. A leegyszerűsített, a ház lakóit kultikusan védősárkányos oromdíszek helyére katolikus vidékeken a bűntől védelmező Istenfiának, Jézusnak akeresztjét helyezték. A mongol kolostorok tetőperemének homloksíkján a díszítő sor elemei -kör és pikkely - minőségi és szerkezeti szempontból megegyeznek a székelykapu díszítősorának megfelelő elemeivel. Nyilvánvaló, hogy a hun, az avar és a magyar, illetve más töröknépek Belső-Ázsiából hozták a Kárpát-medencébe a székelykapu keleti bambusz-technikábangyökerező díszítő formáját. Mivel a székelykapuk fő elterjedési területe éppen a hun-utódokáltal betelepített Székelyföld, ezért nagy a valószínűsége annak, hogy a székelykapu ahunoknak ittmaradt öröksége.  
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